

2016年10月14日，住房和城乡建设部公布了第一批中国特色小镇名单，贵州省仁怀市茅台镇成为127个小镇之一。

这个头戴多个“炫目”标签的小镇，大小酒厂数以百计，部分酒厂却利用高仿茅台酒包装，将自己的低端酱酒（酱香型白酒），制造成假茅台牟取暴利。利润在千元以上，销售遍布全国。



“茅台内供”“部队特供”都是假的 茅台镇“高端定制假茅台”触目惊心

A 不存在的“茅台酿酒总厂”

“这里是白酒供应一条街”，茅台镇摩的司机喜欢向外地人介绍茅台镇的酱酒经营现状。进入茅台镇，路过国酒门，小镇的街道由上至下，绵延近两公里。数百家酱酒销售门店紧挨着。“茅台”、“酱香”二词成为当地的酒文化特色标签。

汪曼，仁怀市人，从事酱香型白酒销售长达数年。据汪曼描述，茅台镇的酒不愁没有市场。仿冒从改动包装上的名字和商标开始，“茅台”二字不做改动，只需要在“茅台”二字后方加上品鉴、内供、迎宾、接待等字样即可，商标可以私人定制。

今年“3·15”期间，贵州茅台集团发布公告公示称，只有“贵州茅台酒股份有限公司”生产的贵州茅台酒才能称之为茅台酒，另外，市场常见的“茅台内供酒”“国务院机关事务管理局机关服务局专用酒”“部队特供酒”等均属假冒侵权产品。

在汪曼提供的多款仿茅台酒包装上，“茅台酿酒总厂”的字样格外显眼。这个酒厂到底是什么背景？为什么多款酒包装上都标注有这样的信息？汪曼给出了答案：“根本没有这个厂，也查询不到这个地方。”



B 假酒商一年百万销售额

王蕾是地道的茅台镇人，家里世代从事酿酒业。四年前，王蕾以一年5万多元的房租租下一个门面，精心装修。如今，她拥有了自己的销售门店，每年销售额高达百万。

王蕾的门店里写着“夜郎古”三个大字，店内有多个土陶酒缸，里面盛装的是自己酒厂酿造的酱香型白酒，标价从68元一斤到688元一斤不等。标价为688元一斤的散酒，批发价格68元一斤，顾客上门购买，包装自选。王蕾的白酒包装多以茅台酒包装为参考，自行寻找厂家设计，也有从别处购买。

2月13日中午，王蕾从店里的货架上拿出一款名为“茅台品鉴酒”的包装给记者，从外观上看，包装上除了商标和包装名字不一样外，其他的外观和茅台酒厂的经典名酒飞天茅台有着极高的相似度。

为了牟取最大利益，王蕾家的酿酒厂产出的酱香型白酒除了接受顾客的定制外，还会包装成假茅台酒。批发价288元一瓶，按真茅台价格售卖，单瓶可卖到1200多元。

C 假酒瓶、芯片、防伪器销售一条龙

仁怀市区距离茅台镇十五分钟车程。白酒包装老板翁永成的店铺位于仁怀市区兴盛路入口处，店名为“顺利白酒包装材料”。

假茅台酒的包装在翁永成店里的玻璃货架上并没有摆出，店内销售员刘妹透露，假茅台酒的包装需要现场调货，不会放在店里销售。

“我们都是从别人那里拿的货，买来后就赚点差价。”刘妹向记者描述商家假茅台包装的销售方式。

2月17日上午，老板翁永成来到店里，仔细打量记者后问道：“你要多少？”

“价格很贵，400多元一箱，一箱六瓶，有杯子，能过防伪检验。”翁永成说，这些假茅台酒的包装出自茅台镇。而对于制造商的具体身份，翁永成透露，只是在需要货源时，单线联系厂家，翁永成提供数量，制假厂家在晚上将假茅台酒的包装发往约定的地点进行交易，交易地点每次都不一样。

和翁永成一样，在兴盛路这条街上，多名商家向记者透露，他们可以提供假茅台酒包装，成本虽然贵（平均一瓶假酒包装要66元），但只要能卖出一瓶假酒就能赚回两箱假茅台包装成本。

D 勾兑普通酒手工灌装“假茅台”

有了这些假包装，酒商就可以自行灌装销售“假茅台”。酒商张建称，他可以根据顾客要求，按照原厂茅台酒的包装定制出一模一样的假茅台酒。在张建口中，这种行为被称为“高端定制，看不出”。

从茅台镇白酒供应一条街出发，张建驾驶他的白色越野车带着记者往北行驶两公里，左转进入一条狭窄的水泥路，道路两旁有农田、高山环绕。一分钟后，越野车开进一处孤立的农家大院。

“这就是我的酒厂。”张建一边开着车门，一边向记者介绍酒厂规模。酒厂占地近一千平方米，南北走向，各有两个产酒区，厂房中间是住宿房间和包装车间，两个产酒区共有十多个酒窖。

张建告诉记者，他们厂的酒每年产一次，一次产酒数量达数十吨。厂区产出的白酒主要是由高粱酿造而成，通过蒸煮、发酵再到取酒，会有专门的调酒师将产出的白酒调成酱香味。调味勾兑后，装入茅台酒瓶里，一瓶假茅台酒经过张建和酒厂内包装工人的手，摇身一变就成了市场价1200元左右一瓶的高档酒。

据媒体报道，贵州省工商局从2016年12月至2017年2月在全省范围内展开3个月的酒类市场专项整治行动。该行动以茅台酒等名优酒为重点，开展专项检查，突出查处侵犯商标专用权、酒类虚假违法广告等行为。1月中旬公布的数据显示，整治过程中，发现部分标注“贵宾接待酒”等特供专供酒，并查扣假茅台酒、茅台内供酒等5692瓶。

“去年抓了七八个人，现在他们做得跟贩毒一样，非常隐蔽。”翁永成说道。

“曾有销售白酒的电商告诉我，假冒茅台50年陈酿，利润比贩毒还高”。全国政协委员、国家质检总局原副局长刘平均提出，国家要加大处罚力度，提高犯罪成本，才能有效遏制不法分子的投机心理。



关注三湘都市报微信看E报。